

婚姻登记工作关系到人民群众的切身利益。近年来,我市各级民政部门认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持“以人为本、执政为民”理念,以婚姻登记法规为依据,积极探索婚姻登记体制改革,不断提高婚姻登记公共管理和服务水平。我市婚姻登记实现了全省联网,13个婚姻登记处均被评为“全国婚姻登记规范化单位”,金台区婚姻登记处被评为全国首批5A级婚姻登记机关。本期我们聚焦全市婚姻登记工作的亮点,敬请关注!

依法规范婚姻登记 促进婚姻家庭幸福



渭河百里花海集体婚礼受到年轻人追捧

成立红白理事会 引领婚俗新风气



一对参加集体婚礼的新人合影

本报讯 前不久,眉县横渠镇横渠村的老张夫妻原打算用3天时间、花15万元,为其子按照家乡风俗来办婚事。但近日,在村红白理事会倡导下,报名参加了在县上举办的“渭河百里花海集体婚礼”,既省时省力,又减轻了经济负担。

有一段时期,我市农村部分地区存在天价彩礼、婚事大操大办、相互攀比等陋习。针对农村“办一场婚礼,还账十几年”的现象,市委宣传部、市文明办、市民政局联合下发了《关于在全市范围推行红白理事会制度的通知》,从治理婚丧嫁娶大操大办、高价彩礼等问题入手,由红白理事会结合当地民风民俗,突出特色制定当地招待标准和办理时间,并建立操办婚丧事宜报告制度,按照“本人申请、村民户长核实签字、村委会审批、村党组织监督”的程序办理审批手续。目前,全市1158个行政村、187个社区,70%以上成立了红白理事会。在红白理事会引导带动下,农村婚事大操大办、奢侈浪费之风得到了有效遏制。

与此同时,市民政局联合妇联、共青团等单位,近年来成功举办20多场集体婚礼,以气氛隆重、节俭大气、文明雅致赢得了年轻人的青睐,共有700余对新人参与。今年,我市在做好新冠肺炎疫情防控工作的同时因势利导,市防疫指挥部印发了《关于切实做好婚嫁事宜工作的通告》,倡导全体市民婚事简办、婚事新办、婚事缓办,镇村干部登门入户讲政策、做工作,减少大操大办结婚庆典1200多场次,帮助群众减负8000多万元。

岐山县: 优化窗口服务 提升群众满意度

本报讯 8月18日一大早,岐山县婚姻登记处的工作人员开车到益店镇南官庄村,专程接85岁的李培文老人和他的妻子去登记处补办新版结婚证。在工作人员热心帮助下,两位老人当天顺利拿到了结婚证。

李培文老人是一位参加过抗美援朝战争的老兵,他的妻子雷生莲今年78岁。因为近期国家要给他们颁发抗美援朝纪念勋章,需要提供新版结婚证。得知这一消息后,岐山县婚姻登记处主动联系老人,原本想在8月1日这个有纪念意义的日子为两位老人补办结婚证,但是因为雷生莲老人当天身体不适,无法来婚姻登记处,所以没有办成。考虑到两位老人年事已高,加之从村上到县城坐车不便,岐山县婚姻登记处的工作人员便决定上门服务。8月18日一大早,工作人员开车将两位老人接到了婚姻登记处。他们为老人准备了老花镜,耐心指导他们填表,成功为两

位老人补办证件后,又开车将他们安全送回了家。

为群众提供优质高效的服务,是婚姻登记机关规范化建设的出发点和落脚点。近年来,我市各婚姻登记机关本着“民有所呼、我有所应”的服务宗旨,始终坚持耐心、热情、文明地接待每一位当事人,让当事人高兴而来,满意而归。金台区、岐山县婚姻登记处与市治安支队、公安派出所建立密切联系,有效解决当事人户籍信息变更、签章问题。他们还实行星期六预约上班制度,解决了群众“周内没空领证,周末没处领证”的难题。扶风县婚姻登记处实施“六心服务法”,用真心营造服务环境,用热心接待服务对象,用爱心照顾老弱病残等特殊服务对象……受到了群众好评。尤其是在每年的婚姻登记高峰期,各婚姻登记机关所有窗口服务人员放弃休息正常上班,满足每对新人的愿望,用优质服务赢得了群众满意。



李培文和妻子补办了新版结婚证 鲁淑娟 摄

金台区: 创新机制呵护家庭港湾

本报讯 近日,金台区婚姻登记处为几位刚领到结婚证的新人举办了一场婚姻家庭教育沙龙,通过有趣的游戏,让新人在互动中体会到互相尊重理解、互帮互助、同甘共苦的婚姻真谛。据悉,这是金台区婚姻登记处针对婚姻家庭教育的一种创新做法,旨在让新人们树立正确的婚姻家庭观。

婚姻的长久和家庭的幸福,需要夫妻双方相互理解和包容,以及责任心等。而在生活中,不少夫妻因为缺乏婚姻家庭观念意识,仅仅因为一时的冲动或是误解就选择离婚。为此,金台区婚姻登记处不断探索婚姻家庭教育新模式。婚姻登记处设立了颁证厅,将颁证仪式引入结婚登记流程,为新人推出周礼汉服颁证仪式、现代简约颁证仪式以及专门为聋哑人设计的手语颁证仪式,邀请市区模范人物、致富精英、社会名流、相关领导作为颁证嘉宾,为新人颁发结婚证书。在颁证过程中,通过精心设计的环节或传统风俗仪式,让新人体会到组建家庭的神圣庄严,让年轻人在传统文化中汲取营养,激

励他们在婚姻家庭、工作岗位担当作为。金台区婚姻登记处还通过购买第三方服务的形式,引进专业心理咨询人员,驻场开展婚姻家庭辅导,帮助离婚人群调

解婚姻生活中产生的矛盾和隔阂,尽最大努力帮助挽回婚姻。据粗略统计,仅今年上半年,就有30余对夫妻经过婚姻家庭辅导放弃了离婚的想法。



金台区婚姻登记处为新人举办的周礼汉服颁证仪式(资料图)

凤翔县: 明白告知服务 让群众少跑路

本报讯 通过阅读告知单,群众就能了解到办理婚姻登记业务需要的所有材料和程序,避免了因材料不齐带来的尴尬,也提升了婚姻登记服务效率。近期,凤翔县婚姻登记处推出的一次性明白告知服务,受到群众称赞。

以前,在办理婚姻登记业务的过程中,不少群众因为婚姻登记需要提供的证件资料较多,且证件资料中有关事项要求严格等,经常要跑两三次或更多次才能完成婚姻登记办证程序。这既给群众带来了不便,也增加了婚姻登记工作人员的工作量。为解决这一问题,让群众少跑路,今年以来,凤翔县婚姻登记处积极探索,于7月初推出了婚姻登记资料一次性告知清单。

据了解,凤翔县婚姻登记处

依据《婚姻登记条例》《陕西省婚姻登记工作规范》等法律法规,结合业务范围,为办事群众分别制定了《结婚登记所需提供证件及资料一次性告知单》《补领结婚证需提供证件及资料一次性告知单》《离婚登记所需证件及资料一次性告知单》,并组织工作人员多次集体研讨,在广泛吸纳群众意见和建议的基础上,对内容进行了不断修改和提炼,以更加简洁精练的语言让办事群众能够看懂并能理解办事所需证件资料及流程,争取一次性办结完成。群众普遍反馈,一张小小的告知单,不但告知事项清楚详尽通俗易懂,而且能够随身携带,忘记了可以随时查看,还可以随时拨打上面的咨询电话,省时又省力。



工作人员给前来办证的群众发放一次性告知书 鲁淑娟 摄

陈仓区: 信息化让婚姻登记更智慧

本报讯 日前,记者从陈仓区婚姻登记处了解到,该区婚姻登记处正在采购人脸识别、指纹鉴别等技术设备,计划在9月底前完成对婚姻登记信息系统的升级改造,进一步提升数字化婚姻登记水平。

为适应新时期广大居民群众对于婚姻家庭服务的要求,我市各婚姻登记机关加大信息化建设力度,向着婚姻登记信息化、网络化、智慧化的目标不断迈进。近年来,我市各级政府和民政部

门把婚姻登记规范化、信息化管理作为确保婚姻法律法规正确实施的重要保障,先后投资750余万元对婚姻登记场所和硬件设施进行了提升改造,目前各县区婚姻登记办公场所全部实现单独设置,所有婚姻登记处均被评为“全国婚姻登记规范化单位”。同时,我市还注重提升婚姻登记科技化手段,部分县区配置了居民身份证阅读器等技术设备,提升了对婚姻当事人个人信息

对比的准确性,有效地预防了重婚和骗取婚姻登记案件的发生。

据悉,我市目前已建成婚姻登记信息化平台,建立了数据库,补录1950年至1969年底婚姻历史数据3.8万条、1970年至今婚姻登记历史数据110万条,实现了婚姻登记信息全省联网,为社会各界提供了婚姻信息“一站式”查询服务,婚姻登记服务的质量和效率不断提高。